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ZAUFANIE DO POLITYKÓW  W  STYCZNIU

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (92), 16-20 stycznia ‘98, reprezentatywna próba losowa dorosłych
Polaków (N=1153).

!"Największym społecznym zaufaniem cieszy się

Aleksander Kwaśniewski (75%), minimalnie wyprze-

dzając dotychczasowego lidera naszych rankingów -

Jacka Kuronia (74%). Trzecie miejsce, podobnie jak

w  listopadzie, zajmuje premier Jerzy Buzek, któremu

ufa ponad połowa Polaków (55%).

"

!"W ciągu ostatnich dwóch miesięcy dzielących kolejne

pomiary pogorszyły się oceny znacznej części polityków

obecnej koalicji rządowej. Najbardziej stracili w opinii

badanych: Jerzy Buzek, Leszek Balcerowicz oraz Marian

Krzaklewski.

"

!"Jedynymi politykami, którzy w styczniu nieco poprawili

swoje dotychczasowe notowania, są: Aleksander

Kwaśniewski, Leszek Miller oraz Marek Borowski.

"

!"Spośród osób uwzględnionych w naszym rankingu

z  największą nieufnością spotykają się: Lech Wałęsa

(49%), Leszek Balcerowicz (44%) oraz Marian

Krzaklewski (40%). W przypadku dwóch pierwszych

z  tych polityków odsetki ankietowanych wyrażających

nieufność przewyższają odsetki deklarujących zaufanie.



Po trzech miesiącach od ukonstytuowania się nowego parlamentu i nowego rządu po

raz kolejny zapytaliśmy ankietowanych o ich stosunek do osób aktywnych na scenie

politycznej kraju. W okresie, który upłynął od ostatniego pomiaru, rząd podjął już szereg

decyzji, m.in. związanych z budżetem, a poszczególni jego przedstawiciele mieli szansę stać

się bardziej znani szerszej publiczności. Jak wskazują badania, zapowiedziana konieczność

podwyżek, a zwłaszcza sposób ich ogłoszenia, sprawiły, że w ostatnich miesiącach nowy rząd

stracił nieco na poparciu społecznym. Czy zmiany te wpłynęły również na postrzeganie

polityków nowej koalicji rządowej, czy wzrosła w  związku z tym aprobata polityków

opozycji krytykujących poczynania rządu? Odpowiedzi na te pytania przynosi styczniowy

sondaż1.

ZAUFANIE I NIEUFNOŚĆ

W styczniu listę polityków darzonych największym społecznym zaufaniem otwiera

Aleksander Kwaśniewski (75%), minimalnie wyprzedzając dotychczasowego lidera naszych

rankingów - Jacka Kuronia (74%). Od ostatniego pomiaru poziom zaufania do obu tych

polityków niemal się nie zmienił, jednak od marca ubiegłego roku można zauważyć

utrzymywanie się słabej tendencji wzrostu zaufania do prezydenta, czego efektem są jego

obecne oceny, najlepsze z dotąd uzyskiwanych.

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (92), 16-20 stycznia ‘98, reprezentatywna próba losowa dorosłej
ludności kraju (N=1153).
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Tabela 1. Stosunek do polityków w styczniu ‘98 w procentach

Politycy Zaufanie Nieufność Obojętność Nieznajomość Średnia

A. Kwaśniewski 75 12 10 0 2,20

J. Kuroń 74 8 15 1 2,04

J. Buzek 55 18 20 3 1,26

W. Cimoszewicz 45 32 18 3 0,18

B. Geremek 45 24 17 10 0,56

M. Krzaklewski 44 40 12 2 -0,22

L. Miller 42 27 19 9 0,33

H. Suchocka 40 37 18 3 -0,22

L. Balcerowicz 37 44 12 3 -0,52

J. Onyszkiewicz 35 10 20 31 0,97

J. Olszewski 34 35 21 7 -0,26

R. Bugaj 33 20 21 21 0,29

W. Walendziak 33 22 18 23 0,20

L. Wałęsa 32 49 17 0 -1,07

M. Borowski 28 16 17 34 0,51

R. Jagieliński 28 17 16 35 0,32

J. Tomaszewski 20 10 13 53 0,55

M. Płażyński 18 11 14 53 0,34

J. Kalinowski 17 9 18 52 0,32

A. Macierewicz 17 26 20 33 -0,69

A. Grześkowiak 16 12 12 57 0,13

R. Czarnecki 12 21 13 51 -0,89

L. Komołowski 8 6 9 75 0,26

M. Handke 5 8 8 77 -0,40

Pominięto odpowiedzi „trudno powiedzieć”.



- 3 -

Trzecie miejsce w styczniowym rankingu zaufania, podobnie jak w listopadzie, zajął

Jerzy Buzek. Obecne notowania premiera są jednak znacznie gorsze od poprzednich.

W  stosunku do listopada liczba badanych darzących go zaufaniem spadła o 9 punktów

procentowych, jednocześnie ponad dwukrotnie wzrosła liczba tych, którzy mu nie ufają (z 8%

do 18%). Na kolejnych miejscach rankingu zaufania sytuują się: były premier Włodzimierz

Cimoszewicz oraz Bronisław Geremek.

Styczeń przyniósł pogorszenie ocen dużej części polityków obecnej koalicji rządowej.

Dotyczy to przede wszystkim jej liderów i najlepiej znanych przedstawicieli obu ugrupowań

rządzących. Po odnotowanej w listopadzie wyraźnej poprawie notowań, znacząco pogorszyły

się oceny Leszka Balcerowicza (10-punktowy spadek zaufania i taki sam wzrost nieufności)

oraz Mariana Krzaklewskiego (spadek zaufania o 9 punktów i wzrost nieufności o 9 punk-

tów). Pogorszyły się także - choć  w mniejszym stopniu - notowania Wiesława Walendziaka

oraz Bronisława Geremka. Zaufanie do szefa Kancelarii Premiera deklaruje obecnie

o  6  punktów procentowych mniej badanych niż w listopadzie. W podobnym stopniu

(o  5  punktów) zmalało zaufanie do ministra spraw zagranicznych. Nie wzrosła natomiast

znacząco liczba badanych, którzy deklarują nieufność do tych dwóch polityków. Nieco gorsze

oceny niż w listopadzie odnotowaliśmy także w przypadku Hanny Suchockiej, Janusza

Onyszkiewicza, a także wciąż mało znanych opinii publicznej: Janusza Tomaszewskiego oraz

Alicji Grześkowiak.

Niewielkiemu pogorszeniu uległy ponadto oceny Jana Olszewskiego. Obecnie

zaufanie do niego deklaruje 34% badanych, czyli o 4 punkty procentowe mniej niż

w  listopadzie ‘97. Równie  niekorzystnych ocen tego polityka nie notowaliśmy od blisko

trzech lat (od kwietnia ‘95).

Ostatnie dwa miesiące na ogół nie sprzyjały wzrostowi sympatii do polityków.

W  stosunku do listopada swoje notowania nieco poprawili tylko prezydent Kwaśniewski oraz

lider SLD - Leszek Miller. Korzystna zmiana w ich przypadku wyraża się jednak przede

wszystkim spadkiem odsetka osób niechętnych obu tym politykom (po 5 punktów).

Zaufanie do pozostałych osobistości życia publicznego uwzględnionych w rankingu

w  zasadzie utrzymało się na tym samym poziomie.
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Tabela 2. Zmiany zaufania do polityków w procentach

Wskazania według terminów badań

Politycy ’95 ’96 ’97 ‘98

X XI XII I II IV V VI VII VIII X XI I III VII XI I

L. Balcerowicz 31 35 40 43 47 42 39 38 39 38 36 34 36 37 41 47 37

M. Borowski 17 23 22 26 31 27 -- -- -- -- -- 20 27 23 28 29 28

R. Bugaj 29 33 33 38 37 39 30 32 33 28 29 33 36 31 43 36 33

J. Buzek -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 64 55

W. Cimoszewicz -- -- -- 44 57 65 62 56 59 56 60 56 61 53 53 45 45

R. Czarnecki -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 15 12

B. Geremek -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 50 45

A. Grześkowiak -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 20 16

M. Handke -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 5

R. Jagieliński 14 14 15 17 18 18 18 17 -- 17 23 27 26 21 -- -- 28

J. Kalinowski -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 13 21 17

L. Komołowski -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 5 8

M. Krzaklewski 37 38 41 40 41 40 38 42 47 38 43 43 44 39 44 53 44

J. Kuroń 66 82 82 82 79 76 75 70 -- 70 70 69 71 68 71 74 74

A. Kwaśniewski 52 58 56 68 68 68 64 64 69 64 70 58 64 62 69 73 75

A. Macierewicz -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 17

L. Miller 32 37 34 35 37 33 32 28 -- 31 36 30 36 30 40 42 42

J. Olszewski 37 52 54 50 48 46 45 46 43 45 44 42 45 37 41 38 34

J. Onyszkiewicz -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 39 35

M. Płażyński -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 19 18

H. Suchocka -- -- -- -- -- -- -- -- 45 -- -- -- 45 -- -- 44 40

J. Tomaszewski -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 18 20

W. Walendziak -- -- -- -- -- 53 45 -- -- -- -- -- -- -- -- 39 33

L. Wałęsa 41 57 51 42 44 43 39 41 41 35 40 37 38 33 41 -- 32



- 5 -



- 6 -

Tabela 3. Zmiany nieufności do polityków    w procentach

Wskazania według terminów badań

Politycy ‘96 ‘97 ‘98
IV V VI VII VIII X XI I III VII XI I

L. Balcerowicz 32 33 35 36 36 35 33 33 34 30 34 44

M. Borowski 18 -- -- -- -- -- 19 18 16 17 18 16

R. Bugaj 18 20 20 21 21 20 19 20 20 17 22 20

J. Buzek -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 8 18

W. Cimoszewicz 17 19 25 23 25 21 22 21 25 28 34 32

R. Czarnecki -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 21 21

B. Geremek -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 22 24

A. Grześkowiak -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 10 12

M. Handke -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 8

R. Jagieliński 8 11 12 -- 14 10 10 12 16 -- -- 17

J. Kalinowski -- -- -- -- -- -- -- -- -- 5 9 9

L. Komołowski -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 3 6

M. Krzaklewski 28 30 28 30 32 30 27 29 35 36 31 40

J. Kuroń 9 10 12 -- 13 11 11 11 13 10 10 8

A. Kwaśniewski 18 21 22 19 21 17 22 19 22 16 17 12

A. Macierewicz -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 26

L. Miller 31 29 32 -- 30 28 31 29 31 30 32 27

J. Olszewski 25 24 25 29 29 28 25 24 31 27 34 35

J. Onyszkiewicz -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 9 10

M. Płażyński -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 7 11

H. Suchocka -- -- -- 30 -- -- -- 25 -- -- 34 37

J. Tomaszewski -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 6 10

W. Walendziak 13 12 -- -- -- -- -- -- -- -- 20 22

L Wałęsa 39 42 41 41 44 40 41 40 44 38 -- 49
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Spośród polityków uwzględnionych w naszym rankingu, z największą nieufnością

spotykają się: Lech Wałęsa (49%), Leszek Balcerowicz (44%) oraz Marian Krzaklewski

(40%). W przypadku dwóch pierwszych z tych polityków odsetki badanych wyrażających

nieufność przewyższają odsetki deklarujących zaufanie. Nieufność dużej części

ankietowanych budzą ponadto: Hanna Suchocka (37%), Jan Olszewski (35%) oraz

Włodzimierz Cimoszewicz (32%).

Stosunkowo najrzadziej z brakiem zaufania spotykają się natomiast mało znani

szerszej publiczności: Longin Komołowski, Mirosław Handke, Jarosław  Kalinowski, a także

nasz dotychczasowy lider Jacek Kuroń. Nie ufa im tylko mniej niż co dziesiąty z pytanych.

POLITYCY ZNANI I NIEZNANI

Do grona polityków najlepiej znanych opinii publicznej, co oczywiste, można zaliczyć

przede wszystkim osoby piastujące dawniej lub obecnie najważniejsze funkcje w państwie.

Powszechnie znani są obecny i poprzedni prezydent, niemal powszechnie - premier Jerzy

Buzek oraz jego poprzednicy: Włodzimierz Cimoszewicz oraz Hanna Suchocka. Bardzo

nieliczni respondenci nie rozpoznają Jacka Kuronia, Leszka Balcerowicza oraz Mariana

Krzaklewskiego.

Najmniej znanymi osobistościami spośród uwzględnionych w naszym rankingu

pozostają ministrowie obecnej koalicji rządowej, zaledwie od kilku miesięcy piastujący swe

funkcje i wcześniej nieobecni na szerszym forum publicznym. Zaliczają się do nich przede

wszystkim: obecny minister edukacji Mirosław Handke oraz minister pracy i polityki

socjalnej - Longin Komołowski, których nie zna trzy czwarte badanych. Ponad połowa

ankietowanych nie kojarzy też nazwisk obecnego marszałka Sejmu - Macieja Płażyńskiego,

oraz ministra spraw wewnętrznych i administracji - Janusza Tomaszewskiego. Pomimo

pewnego stażu politycznego mało znanymi politykami są także marszałek Senatu -  Alicja

Grześkowiak oraz przewodniczący Komitetu Integracji Europejskiej - Ryszard  Czarnecki.

Ponad połowa pytanych nie zna też obecnego lidera PSL - Jarosława Kalinowskiego.
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CBOS
RYS. 1. ZNAJOMOŚĆ POLITYKÓW
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W ciągu ostatnich dwóch miesięcy nazwiska części polityków piastujących dziś ważne

funkcje stały się nieco bardziej znane. Dotyczy to Janusza Tomaszewskiego - częściej

obecnego w mediach m.in. w związku ze sprawą wydarzeń w Słupsku - (wzrost znajomości

o  8 punktów), a także Macieja Płażyńskiego (również o 8 punktów) i Longina

Komołowskiego (o 6 punktów).

ŚREDNIE OCEN

Wyrażając swój stosunek do polityków respondenci korzystają z 11-punktowej skali,

której skrajne punkty można określić jako głęboką nieufność i bardzo duże zaufanie. Średnia

ocen jest syntetyczną miarą pozwalającą uchwycić siłę zarówno negatywnych, jak

i  pozytywnych nastawień oraz wyeliminować wpływ różnic wynikających ze stopnia

znajomości poszczególnych polityków.

W styczniu najwyższą średnią ocen uzyskał Aleksander Kwaśniewski. Drugie miejsce,

z nieco gorszym wynikiem, zajął Jacek Kuroń. Mimo iż odsetek osób darzących zaufaniem

obu tych polityków jest niemal identyczny, jednak po uwzględnieniu natężenia ocen

pozytywnych i negatywnych okazuje się, że prezydent  postrzegany jest w sposób bardziej

jednoznacznie pozytywny niż polityk Unii Wolności, a deklaracje zaufania do niego wyrażone

są wyższą wartością ocen na skali niż w przypadku Jacka Kuronia.

Trzecie miejsce w tym rankingu, jednak ze znacznie niższą średnią w  porównaniu

z  Aleksandrem Kwaśniewskim i Jackiem Kuroniem, przypadło premierowi Jerzemu

Buzkowi, który nieco wyprzedza Janusza Onyszkiewicza.

Porównanie wielkości średnich uzyskanych w poprzednim pomiarze ze styczniowymi

wskazuje, że w przypadku zdecydowanej większości polityków można mówić o pogorszeniu

się ich wizerunku. Wyjątkiem są tu jedynie Leszek Miller, Aleksander Kwaśniewski, a także

Marek Borowski, w odniesieniu do których obserwujemy dość wyraźny wzrost wartości

średniej ocen (odpowiednio: o 0,27, 0,26 i 0,25 punktu).
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CBOS
RYS. 2. ŚREDNIE OCEN W STYCZNIU ‘98
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Politykiem, który najbardziej stracił w ciągu ostatnich dwóch miesięcy w opinii

badanych, okazuje się Jerzy Buzek (różnica średnich -0,96 punktu). Tylko w nieco mniejszym

stopniu pogorszyły się oceny Leszka Balcerowicza oraz Mariana Krzaklewskiego, którzy

uzyskali obecnie średnią niższą o 0,81 punktu. Znaczny spadek ocen obserwujemy także

w  przypadku dwójki stosunkowo mało znanych polityków - Macieja Płażyńskiego oraz Alicji

Grześkowiak (odpowiednio o 0,62 i 0,57 punktu), a także Janusza Tomaszewskiego (-0,38)

i  Wiesława Walendziaka (-0,35).

Spośród osób uwzględnionych na naszej liście najniższe oceny uzyskali: Lech Wałęsa

oraz  Ryszard Czarnecki. Tylko niewiele lepsze okazują się także oceny Antoniego

Macierewicza oraz Leszka Balcerowicza. Średnią ze znakiem ujemnym, a więc lokującą się

na skali ocen raczej po stronie nieufności, uzyskali w styczniu także: Mirosław Handke, Jan

Olszewski, Marian Krzaklewski oraz Hanna Suchocka.
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Tabela 1. Stosunek do Leszka Balcerowicza

(%)

Nieufnos ´ć Oboje˛tnos ´ć Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedziec ´ osób

Ogółem 44 12 37 3 4 1147

Płeć
Mężczyz´ni 48 11 37 2 2 546
Kobiety 40 12 38 3 6 602

Wiek
do 24 lat 28 12 50 2 8 160
25-34 45 13 38 1 3 205
35-44 51 14 30 2 3 246
45-54 47 12 39 0 2 213
55-64 43 10 40 3 5 140
65 lat i wie ˛cej 44 8 32 9 7 183

Miejsce zamieszkania
Wieś 48 12 28 6 5 425
Miasto do 20 tys. 42 9 40 3 5 140
od 21 do 100 tys. 41 12 44 0 3 227
101-500 tys. 41 12 45 1 1 208
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 41 11 40 1 8 148

Region
Północny 44 8 43 3 2 133
Zachodni 58 8 30 3 1 122
Środkowozachodni 55 6 35 1 2 174
Środkowy 39 14 38 2 7 208
Wschodni 40 12 37 5 6 125
Południowo-wschodni 38 14 35 4 9 185
Południowo-zachodni 38 16 42 2 2 200

Wykształcenie
Podstawowe 43 13 29 8 8 369
Zasadnicze zawodowe 55 10 31 1 3 318
Średnie 37 12 48 0 3 368
Wyższe 37 10 53 0 0 92

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 37 9 54 0 0 70
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 31 15 51 0 2 98
Pracownicy fiz.- umysł. 42 7 45 1 5 74
Robotnicy wykwalifikowani 43 16 38 2 1 138
Robotnicy niewykwalifik. 47 15 29 4 5 52
Rolnicy 71 6 17 0 6 59
Prywatni przedsie ˛biorcy 40 8 51 0 1 65

Bierni zawodowo
Rencis´ci 50 11 25 9 6 136
Emeryci 48 8 34 5 6 216
Uczniowie i studenci 16 16 59 0 10 64
Bezrobotni 55 14 22 3 6 107
Gospodynie domowe i inni 36 16 43 0 5 67

Pracuja ˛cy poza rolnictwem
Sfera budz ˙etowa 42 9 48 0 1 114
Sektor pan ´stwowy 49 7 40 0 4 107
Sektor prywatny 36 13 46 2 2 284
Spółdzielczos ´ć 47 21 27 0 4 26

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Poniż ej 200 zł 53 11 26 6 4 192
201 - 325 43 17 29 4 7 235
326 - 449 47 9 38 3 3 213
450 - 599 37 12 46 0 5 164
Powyżej 599 zł 32 8 59 0 1 184

Ocena własnych war. mater.
Złe 59 9 25 2 5 301
Średnie 40 14 36 4 5 562
Dobre 35 9 54 0 2 282

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 34 9 53 3 1 51
Raz w tygodniu 42 14 38 2 4 569
Kilka razy w miesia ˛cu 47 12 33 2 6 150
Kilka razy w roku 47 6 38 4 5 264
W ogóle nie uczestniczy 45 14 37 3 1 109

Poglą dy polityczne
Lewica 58 7 31 1 3 279
Centrum 47 18 30 2 3 343
Prawica 27 8 60 2 3 321
Trudno powiedziec ´ 46 13 23 8 10 203
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Tabela 2. Stosunek do Jerzego Buzka

(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mośc powiedzieć osób

Ogół em 18 20 55 3 4 1147

Pł eć
Mężczyźni 20 22 55 1 3 546
Kobiety 17 18 56 5 5 602

Wiek
do 24 lat 12 21 62 2 3 160
25-34 24 19 53 0 3 205
35-44 19 25 50 3 4 246
45-54 19 17 59 2 3 213
55-64 14 19 59 1 6 140
65 lat i więcej 18 15 51 7 8 183

Miejsce zamieszkania
Wieś 17 23 51 4 5 425
Miasto do 20 tys. 19 21 50 2 8 140
od 21 do 100 tys. 15 18 62 2 3 227
101-500 tys. 24 17 54 3 2 208
501 tys.i więcej mieszk. 15 14 63 1 7 148

Region
Pół nocny 15 21 57 3 3 133
Zachodni 30 20 44 2 3 122
Środkowozachodni 25 19 51 3 2 174
Środkowy 11 21 59 2 7 208
Wschodni 16 19 58 3 4 125
Poł udniowo-wschodni 15 17 56 5 7 185
Poł udniowo-zachodni 19 19 58 2 3 200

Wykształ cenie
Podstawowe 17 20 51 7 6 369
Zasadnicze zawodowe 23 19 53 2 3 318
Średnie 15 20 60 0 5 368
Wyższe 17 18 61 0 4 92

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 21 16 62 0 1 70
Prac.umysł .niż.szczebla 11 20 66 0 3 98
Pracownicy fiz.- umysł . 22 20 55 1 2 74
Robotnicy wykwalifikowani 18 19 59 2 1 138
Robotnicy niewykwalifik. 15 23 49 6 7 52
Rolnicy 26 29 37 4 5 59
Prywatni przedsiębiorcy 16 18 60 0 6 65

Bierni zawodowo
Renciści 15 16 55 8 7 136
Emeryci 19 20 50 4 7 216
Uczniowie i studenci 6 23 68 0 3 64
Bezrobotni 30 20 43 3 5 107
Gospodynie domowe i inni 15 16 64 2 3 67

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 19 23 56 0 2 114
Sektor państwowy 19 17 59 1 4 107
Sektor prywatny 17 18 61 2 3 284
Spół dzielczość 19 19 57 0 4 26

Dochody na jedną osobę
Poniżej 200 zł 20 18 51 7 5 192
201 - 325 17 28 48 4 4 235
326 - 449 19 19 56 2 3 213
450 - 599 14 14 66 0 6 164
Powyżej 599 zł 13 14 70 0 4 184

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 30 19 41 4 6 301
Średnie 14 22 56 4 4 562
Dobre 14 15 69 0 2 282

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 5 7 83 3 1 51
Raz w tygodniu 14 18 60 2 5 569
Kilka razy w miesiącu 22 20 50 3 4 150
Kilka razy w roku 23 20 48 4 5 264
W ogóle nie uczestniczy 24 29 42 4 2 109

Poglądy polityczne
Lewica 33 20 42 1 4 279
Centrum 18 24 53 1 3 343
Prawica 5 10 81 2 2 321
Trudno powiedzieć 17 26 36 9 12 203
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Tabela 3. Stosunek do Mariana Krzaklewskiego

(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogół em 40 12 44 2 3 1147

Pł eć
Mężczyźni 43 11 43 1 1 546
Kobiety 37 12 44 3 5 601

Wiek
do 24 lat 27 14 55 2 3 160
25-34 41 14 42 1 1 205
35-44 43 11 42 2 3 246
45-54 50 10 38 1 1 213
55-64 40 10 46 1 2 140
65 lat i więcej 33 9 43 6 8 182

Miejsce zamieszkania
Wieś 38 13 42 4 3 424
Miasto do 20 tys. 38 11 44 2 6 140
od 21 do 100 tys. 37 10 51 0 2 227
101-500 tys. 46 11 40 1 2 208
501 tys.i więcej mieszk. 41 10 44 0 4 148

Region
Pół nocny 37 16 43 3 2 133
Zachodni 49 10 35 1 4 122
Środkowozachodni 48 10 39 1 2 173
Środkowy 35 17 42 1 5 208
Wschodni 35 11 49 4 2 125
Poł udniowo-wschodni 29 9 55 3 4 185
Poł udniowo-zachodni 45 9 42 2 2 200

Wykształ cenie
Podstawowe 32 12 45 5 5 369
Zasadnicze zawodowe 43 10 45 1 1 318
Średnie 40 12 44 0 3 368
Wyższe 57 11 31 0 1 92

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 60 9 32 0 0 70
Prac.umysł .niż.szczebla 41 23 34 0 1 98
Pracownicy fiz.- umysł . 46 10 39 2 2 74
Robotnicy wykwalifikowani 34 8 56 1 1 138
Robotnicy niewykwalifik. 30 9 55 4 2 52
Rolnicy 48 20 29 4 0 59
Prywatni przedsiębiorcy 46 8 44 0 2 65

Bierni zawodowo
Renciści 34 13 42 5 5 136
Emeryci 42 9 41 3 5 215
Uczniowie i studenci 25 15 54 1 5 64
Bezrobotni 44 9 39 2 6 107
Gospodynie domowe i inni 26 10 63 0 1 67

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 43 15 40 0 1 114
Sektor państwowy 43 10 45 1 1 107
Sektor prywatny 42 9 47 1 1 284
Spół dzielczość 46 14 32 3 4 26

Dochody na jedną osobę
Poniżej 200 zł 33 14 48 4 2 192
201 - 325 42 13 39 2 3 235
326 - 449 43 9 43 2 3 213
450 - 599 33 11 50 1 5 163
Powyżej 599 zł 46 9 43 0 1 184

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 48 9 35 3 4 301
Średnie 35 13 46 2 3 562
Dobre 38 11 49 0 1 282

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 13 9 78 0 0 51
Raz w tygodniu 36 12 47 2 3 569
Kilka razy w miesiącu 40 14 44 0 1 150
Kilka razy w roku 44 10 39 3 5 264
W ogóle nie uczestniczy 61 12 22 4 1 109

Poglądy polityczne
Lewica 71 6 22 0 1 279
Centrum 42 20 34 1 2 343
Prawica 18 5 75 1 0 321
Trudno powiedzieć 27 14 40 8 11 202
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Tabela 4. Stosunek do Aleksandra Kwaśniewskiego

(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Nieznajo- Trudno Liczba
mość powiedzieć osób

Ogół em 12 10 75 1 2 1147

Pł eć
Mężczyźni 12 9 77 1 1 546
Kobiety 13 11 72 0 3 601

Wiek
do 24 lat 12 12 74 0 2 160
25-34 13 16 70 0 1 205
35-44 13 9 76 1 2 246
45-54 10 7 82 0 1 213
55-64 11 8 78 1 1 140
65 lat i więcej 15 9 67 2 8 182

Miejsce zamieszkania
Wieś 11 12 73 1 3 424
Miasto do 20 tys. 10 10 78 2 1 140
od 21 do 100 tys. 12 7 79 0 2 227
101-500 tys. 15 10 73 0 2 208
501 tys.i więcej mieszk. 15 9 72 0 4 148

Region
Pół nocny 11 12 77 0 1 133
Zachodni 6 6 88 0 0 122
Środkowozachodni 12 7 79 0 1 173
Środkowy 14 9 72 1 4 208
Wschodni 15 14 69 0 2 125
Poł udniowo-wschodni 14 18 60 2 5 185
Poł udniowo-zachodni 12 6 80 0 2 200

Wykształ cenie
Podstawowe 14 10 70 1 5 369
Zasadnicze zawodowe 9 8 83 0 1 318
Średnie 12 12 74 0 2 368
Wyższe 20 13 66 0 1 92

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 16 16 68 0 0 70
Prac.umysł .niż.szczebla 19 8 71 0 1 98
Pracownicy fiz.- umysł . 12 11 75 0 2 74
Robotnicy wykwalifikowani 13 10 77 0 0 138
Robotnicy niewykwalifik. 9 14 73 0 5 52
Rolnicy 9 3 86 0 2 59
Prywatni przedsiębiorcy 14 4 80 0 2 65

Bierni zawodowo
Renciści 8 12 72 2 6 136
Emeryci 14 8 72 1 4 215
Uczniowie i studenci 15 13 72 0 0 64
Bezrobotni 10 12 75 0 3 107
Gospodynie domowe i inni 6 16 77 0 1 67

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 15 14 70 0 1 114
Sektor państwowy 16 8 73 0 2 107
Sektor prywatny 14 9 77 0 0 284
Spół dzielczość 17 0 79 0 4 26

Dochody na jedną osobę
Poniżej 200 zł 8 12 77 0 2 192
201 - 325 14 9 73 1 2 235
326 - 449 13 9 75 1 2 213
450 - 599 12 12 73 0 3 163
Powyżej 599 zł 16 10 73 0 1 184

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 9 10 78 0 3 301
Średnie 12 10 74 1 3 562
Dobre 17 11 72 0 0 282

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 27 9 58 0 5 51
Raz w tygodniu 14 11 72 0 2 569
Kilka razy w miesiącu 11 10 77 0 2 150
Kilka razy w roku 8 10 78 0 3 264
W ogóle nie uczestniczy 9 7 82 2 0 109

Poglądy polityczne
Lewica 1 5 94 0 0 279
Centrum 12 10 77 1 1 343
Prawica 27 13 58 0 2 321
Trudno powiedzieć 7 14 69 2 8 202


